

ЧАСТНЫЕ, ВОСКРЕСНЫЕ И ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИЕ ШКОЛЫ

К 1861 году число частных школ в Архангельске возросло до 14, во всех их было 4 учителя, 15 учительниц, 345 учащихся, из которых 147 мальчики, а 198 - девочки. На Пинежской улице в доме Мерзлютина появилась еврейская школа. Особенно известной была евангелическая церковная школа св. Екатерины, переименованная в училище Архангельского евангелического общества. В это училище принимали детей в возрасте 10 лет, учились мальчики и девочки вместе, срок обучения был два года. Программа преподавания была значительно шире других подобных школ. Преподавание велось на немецком языке.

Кроме всех прочих предметов, преподававшихся в других школах, здесь давали сведения о растительном и животном мире, о месте человека в природе, что сосредоточивало внимание на духовном, нравственном воспитании по отношению к окружающей среде. Сегодня это называется экологическим воспитанием.

В 1898 - 1900 годах евангелическое училище расширило курс обучения и открыло два дополнительных класса. Принимать детей стали с 8 лет. Число учащихся не превышало 70 человек, одну треть составляли представители православной веры.

Первая мужская воскресная школа в Архангельске была открыта 17 апреля 1860 года. Цель такой школы - распространение грамотности "и развитие нравственных начал среди ремесленных учеников". Обучение велось по воскресным дням с 8 часов 30 мин. до 10 часов. Учили грамоте, письму и правилам христианской веры. Школа располагалась в помещении уездного училища, учителя которого и занимались с учениками воскресной школы.

Вторая воскресная школа была открыта в

Соломбале 29 мая 1860 года в доме приходского училища.

Женская воскресная школа была открыта 1 марта 1861 года в доме второго приходского училища и предназначалась для обучения грамоте дочерей горожан бедных сословий.

Воскресные школы были при убежище Св. Петра и в тюремном замке, а также в Соломбале в Архангельских арестантских ротах. Открытие таких школ продолжалось и в начале двадцатого века. В некоторых из них обнаруживались отклонения от учебной программы и далеко не верноподданнические настроения, отчего приходилось властям вводить ограничения в деятельность таких школ и даже закрывать некоторые из них.

Церковно-приходские школы грамоты имели своей целью дать бесплатное обучение возможно большему числу населения. Открывались такие школы стали после высочайше утвержденных правил о церковно-приходских школах, которые подчинены были духовным властям. Курс обучения двухлетний, программа самая элементарная - закон божий, письмо, чтение, четыре действия арифметики и церковное пение. При школах устраивались библиотеки. Учительницами были воспитанницы епархиального женского училища и женской гимназии.

Церковно-приходских школ в Архангельске было несколько: Рождественская, Благовещенская, Боровско-Успенская, Соломбальская-кладбищенская, Соломбальская соборная, Петровская, Березницкая в Соломбале, Воскресная - в причтовом доме на Воскресенской улице, Кузнеческо-Троицкая, Приютская - при доме трудолюбия.

В 1895 году в Архангельске насчитывалось десять церковно-приходских школ, в которых обучались 134 мальчика и 133 девочки.

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

Нижнее механико-техническое училище императора Петра I в Архангельске открылось 25 сентября 1893 года; в ознаменование двухсотлетия со дня первого "пришествия" Петра Великого к городу Архангельскому оно получило имя царя-преобразователя. В училище принимались лица всех сословий и вероисповеданий в возрасте от 13 до 18 лет "здорового телосложения, не имеющие телесных недостатков, препятствующих практическим занятиям". При поступлении требовали предъявления свидетельства об окончании полного курса уездного, городского или двухклассного сельского училища. Для всех иногородних предоставлялось общежитие, организованное при училище. За пользование общежитием устанавливалась плата в размере 140 руб. в год, причем при поступлении вносилась плата за спальные принадлежности в размере 20 рублей дополнительно к 140 руб. За обучение взимали 20 руб. в год. Дети неимущих родителей от платы за обучение освобождались.

Четырехэтажное здание, в котором открылось училище, было одним из лучших в городе. Большое, массивное, оно сразу бросалось в глаза еще издали. В здании находилось 146 помещений, в которых располагались классы, библиотека, чертежная, мастерская, квартиры служащих и общежитие. От здания открывался прекрасный вид на Двину. Всяк восторгался окружающей обстановкой, природной средой. Автор "Краткого очерка" заметил: "обстановка настолько хороша, что лучше и желать нечего".

В 1893 году в училище был открыт только первый класс, в который было зачислено 26 учеников. Количество обучающихся с каждым годом возрастало. К 1899 году их было уже 75.

Курс обучения определялся четырьмя годами и разделялся на 4 класса. В первых трех классах преподавались закон божий, русский язык, арифметика, технология ремесла, рисование, черчение. Четвертый год обучения отдавался полностью изучаемой профессии.

Изучались ремесла: столярное, слесарное, литейное, для чего использовались мастерские технического училища.

Учащимся училища выдавалась форменная одежда из темно-синего сукна: двубортная тужурка с 12 металлическими золочеными пуговицами по 6 на каждом борту, с отложным воротником, на котором были петлицы из черного сукна с пуговицей и со значком технического училища; на значке изображен циркуль, разводной ключ и молоток; при тужурке обязательным было ношение галстука из черного сукна военного образца.

Следующим предметом обмундирования была куртка (блуза) со стоячим воротником со значками технического училища на концах воротника; во время работы в мастерских поверх надевалась рабочая рубашка (блуза) синего цвета с ремненным поясом. Выдавалось пальто с петлицами из черного сукна на отложном воротнике и со значками технического училища; шаровары (брюки), которые по форме носились навыпуск, но во время работы в мастерских заправлялись в сапоги; фуражка с козырьком и со значком технического училища на околышке. В такой приличной форме учащийся выглядел вполне привлекательно и даже респектабельно. Красивая и добротно сшитая форма способствовала престижу

училища.

В неделю преподавалось в первых трех классах по 44 - 45 уроков: закон божий - 1, арифметика и алгебра - 3 - 5, геометрия - 3, физика - 2 - 3, механика - 3 - 4, химия - 2 - 3, устройство машин - 4 - 5, механическое производство - 2 - 4, счетоводство - 2 часа в третьем классе, рисование - 2 - 4, геометрическое и техническое черчение - 4 - 6 часов, практические занятия - 20 часов в неделю в каждом из трех классов.

Каждый урок продолжался один час. Уроки начинались в 7 утра и заканчивались в 12 часов дня. После обеда с двух до шести часов продолжались практические занятия в мастерских.

При училище было из руководящего и воспитательного персонала: директор, законоучитель, 3 преподавателя, 2 руководителя работ (мастера производственного обучения), 2 воспитателя. Был педагогический совет и хозяйственный комитет.

В случае заболевания учащихся в училище оказывалась медицинская помощь, для чего содержался врач и фельдшер и отдельное помещение для постельного режима. Но заболевшие воспитанники не желали оставаться в лечебнице училища, а отправлялись обычно домой и лечились в городской больнице за свой счет.

ТОРГОВО-МОРЕХОДНОЕ УЧИЛИЩЕ

Это учебное заведение открыто в Архангельске 15 октября 1899 года благодаря участию в решении этого вопроса министра финансов С. Ю. Витте, который во время пребывания в Архангельске убедился в необходимости создания для нужд нашего края училища такого типа.

Училище состояло из двух отделений, - торгового и мореходного. Задача первого - подготовить обучающихся к службе в торгово-промышленных учреждениях. Задача второго отделения - дать теоретическое и практическое образование и навыки к исполнению шкиперских обязанностей на судах дальнего плавания.

В училище принимались подростки в возрасте не менее 11 и не более 14 лет - на торговое отделение; в мореходное отделение принимались лица в возрасте 13 - 19 лет; при поступлении обязательно предъявлялись документы: медицинское освидетельствование; документ, подтверждающий двухмесячное плавание в открытом море с одобрительным отзывом о способностях и наклонностях к морской службе.

Продолжительность обучения в торговом отделении четыре года, в мореходном - пять лет.

В торговом отделении преподавались, с коммерческим уклоном, география, арифметика, корреспонденция, бухгалтерия, товароведение, давались уроки химии, физики, ботаники и зоологии.

В мореходном отделении: математика (алгебра, плоская и сферическая тригонометрия) с практическими занятиями по этим темам и предметам, физическая география, метеорология, гидрология, навигация, понятия о съемке морских берегов и промерах глубин, кораблестроение, морская практика, пароходная механика,

гигиена, теоретическая механика и сопротивление материалов, занятия по астрономии.

Ученики с успешным прохождением программы и с хорошими способностями переводились в следующий класс без экзаменов. Получившие аттестат с отличными оценками по всем предметам представлялись к золотой медали, а их имена заносились на мраморную доску училища. Серебряная медаль выдавалась при оценке "4" по всем предметам и оценке "5" по коммерции, бухгалтерии и товароведению - в торговом отделении; в мореходном - "5" должна быть по астрономии, навигации и морской практике.

Плата за обучение в училище - 20 руб. в год. От нее освобождались дети малоимущих родителей. Допускался и прием вольных слушателей в специальные классы.

Количество учащихся в 1902 году в училище - 92 человека.

Учащимся выдавалась форменная одежда: темно-синяя рубашка со стоячим воротником (байковая), застегивающаяся на две черные пуговицы; летом белая полотняная рубашка с отложным воротником; брюки из черного сукна, а летом - полотняные белые; фуражка черного сукна без козырька с белым кантом поверх тульи; вокруг околыша черная шелковая лента с отпечатанной на ней надписью - "Архангельское торгово-мореходное училище". Летом на тулью фуражки надевался белый чехол. Шинель выдавалась из сукна маренго ("маренго" - ткань черного цвета с белыми нитями; черный с сероватым отливом, - если говорят о цвете. Пальто маренго). На шинели 5 медных пуговиц с якорями наперекрест. При шинели черный поясной ремень с гладкой